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Ein Muss für alle Sherlock Holmes Fans!!!
6. September 2017
Ein Muss für alle Sherlock-Fans. So hat man zu Hause noch ein bisschen mehr Sherlock. Schade nur, dass es keine weiteren Fallbücher gibt. Einzige Kritik: die zu ordentliche Handschrift von Sherlock auf den jeweiligen Post its mit seinen Kommentaren. Diese Handschrift passt nicht zu seinem Charakter, insbesondere wenn man bedenkt, dass er ein Genie ist. Die Handschrift ist zu brav. Ansonsten ein tolles Fallbuch!!!
2 Personen fanden diese Informationen hilfreich

Der Inhalt ist wirklich wunderschön geschrieben. Die Fälle sind detailliert beschrieben, ganz im Watson Style. und die Anmerkungen Holmes sind passend und witzig. das Buch bezieht sich wirklich nur auf das Wesentliche der Fälle. Ich habe es sehr genossen das Buch zu lesen. Empfehlung an alle Sherlock Fans!

Eine wunderschön detaillierte Fallsammlung: Im typischen Watson Style mit amüsanten Anmerkungen seitens Holmes. Wirklich empfehlenswert zu lese, einfach ein klasse Buch!

Viele schöne Informationen rund ums Sherlock Universum.
Der Einwand ist schön dick und bietet dadurch einen guten Halt.
Ich habe es sehr gern gelesen!


1,0 von 5 Sternen
Fehler bereits in der Einleitung, das geht ja gut los.
6. Januar 2014
Bereits in der Einleitung ein grober Schnitzer in der deutschen Übersetzung. Die Herren Steven Moffat und Mark Gatiss einfach mal zu Mark Moffat verschmelzen, sowas darf nicht passieren. Was würden Sherlock Watson und John Holmes dazu sagen.

Da dann doch lieber das englische Original, da wird man nicht von den Ergüssen eines mit Schokolade überzogene Erdnüsschens mampfenden Übersetzers gepeinigt.
21 Personen fanden diese Informationen hilfreich

